

DIARIO DE LA MARINA.

ORGANO OFICIAL DEL APOSTADERO DE LA HABANA.

EDICION DE LA TARDE.

Año LIV.

Habana.--Viernes 22 de septiembre de 1893.

Número 227

Telegramas por el cable.

SERVICIO TELEGRAFICO

Diario de la Marina.

AL DIARIO DE LA MARINA.

HABANA.

TELEGRAMAS DE ANOCHE.

Nueva York, 21 de septiembre.

El Secretario del Departamento del Tesoro, Mr. John G. Carlisle, se propone introducir una importante modificación en el cobro de los derechos de importación sobre el tabaco, á saber: que sólo se cobren los dos pesos impuestos sobre la capa, cuando las hojas importadas sean de aquellas que en el comercio se clasifican con el nombre de "capa limpia".

Las hojas de inferior calidad, aunque algunas de ellas pudieran servir para capa, serán consideradas como de tripa, y por consiguiente, sólo abonarán á razón de 35 centavos por libra.

TELEGRAMAS DE HOY.

Madrid, 22 de septiembre.

En Bilbao han ocurrido ayer trece invadidos del cólera y tres muertos. Procedente de Bilbao ha llegado á Gijón un vapor conduciendo á un colérico que falleció. Con este motivo fué despedido el vapor para el lazareto.

Se ha presentado un caso sospechoso en Loqueito en un individuo procedente de Bilbao.

El Ministro de la Gobernación marchará mañana á los pueblos víctimas de las últimas inundaciones.

Sigue la calma política.

Nueva York, 22 de septiembre.

Los despachos recibidos hoy de Roanoke confirman la noticia de que el populacho logró linchar ayer al individuo de la raza de color que ultrajó á una mujer blanca.

El Mayor de la ciudad y el Capitán que mandaba la fuerza de milicia que hizo varias descargas sobre los agresores, y de cuyas resultas hubo 9 muertos y 16 heridos, tuvieron que ocultarse por temor al populacho.

Los telegramas de última hora aseguran que ha quedado restablecido el orden.

Nueva York, 22 de septiembre.

Según despacho recibido de Buenos Aires, las tropas nacionales que se hallan en Corrientes se han unido á los rebeldes.

El Presidente de la República ha ordenado la movilización de la Guardia Nacional en todo el territorio argentino, con el fin de sofocar el movimiento revolucionario.

Nueva York, 22 de septiembre.

Según telegrama del Brasil, remitido al Herald, por la vía de Montevideo, la escuadra rebelde bombardeó la ciudad de Santos, durante la acción unas dos horas.

El Gobierno está reforzando las guarniciones de las plazas más importantes.

Las fuerzas federales han abandonado el sitio que tenían puesto á la población de San Eugenio.

Nueva York, 22 de septiembre.

Ha sido designado para el cargo de Consul de los Estados Unidos en Baracoa, D. José F. Baya.

Nueva York, 22 de septiembre.

Telegrafían de Buenos Aires que han sido arrestadas en dicha ciudad 30 personas prominentes del partido radical, acusadas de estar conspirando contra el Gobierno.

Añade el despacho que se han declarado en favor de los rebeldes los cañoneros República y Bermejo que se hallan anclados en el río Paraná; y que el Presidente de la República y los miembros del Ministerio permanecieron toda la noche pasada en la casa de gobierno.

TELEGRAMAS COMERCIALES.

Nueva York, septiembre 21, á las 5 1/2 de la tarde.

Onzas españolas, á \$15.75.
Centenes, á \$4.85.
Descuento papel comercial, 60 días, de 7 á 8 por ciento.

Cambios sobre Londres, 60 días, (banqueros), á \$4.84.

Idem sobre París, 60 días. (banqueros), á 5 francos 23.

Idem sobre Hamburgo, 60 días, (banqueros) á 94.

Bonos registrados de los Estados Unidos, á por ciento, á 112, ex-interés.

Centrifugas, n. 10, pol. 96, á 3 27/32.

Regular á buen refin, de 3 1/2 á 3 3/4.

Azúcar de miel, de 3 á 3 1/2.

Mieles de Cuba, en bocoyes, nominal.

El mercado, firme.

VENDIDOS: 15,500 sacos de azúcar.

Mantea (Wilcox), en tercerolas, á \$13.00, nominal.

Harina patent Minnesota, \$4.60.

Londres, septiembre 21.

Azúcar de remolacha, á 15.

Azúcar centrífuga, pol. 96, á 16 1/4.

Idem regular refin, á 14 1/2.

Consolidados, á 97 15/16, ex-interés.

Descuento, Banco de Inglaterra, 3 1/2 por 100.

Cuatro por ciento español, á 6 1/2, ex-interés.

París, septiembre 21.

Renta, 3 por 100, á 98 francos 42 1/2, etc., ex-interés.

(Queda prohibida la reproducción de los telegramas que anteceden, con arreglo al artículo 31 de la Ley de Propiedad Intelectual.)

ALERTA.

Los telegramas nos transmiten á diario noticias de las nuevas excursiones del cólera asiático por varios territorios de Europa y algunas poblaciones de la Península, sin que se tenga noticia de las medidas que se tienen recomendadas con insistencia para preservarnos de tan terrible pestilencia.

Por lo que al litoral se refiere, es preciso tener muy presente que las provincias insulares de España se mantuvieron libres, más de una ocasión, de las terribles acechanzas del cólera, gracias á la vigilancia marítima, no penetrando en tal concepto en las Baleares, ni en Canarias, como tampoco apareció en Creta y en otras varias islas, gracias á su fácil incomunicación, en el celo de la cual emplearon todo el rigor que sugiere á los pueblos el instinto de su propia conservación.

Y si la historia demuestra que todas las epidemias coléricas de Europa se han debido á la infracción de las prescripciones cuarentenarias, no hay que perder la fe, siendo, como es, el cólera morbo asiático una enfermedad exótica, importable especialmente por la vía de mar, y cerrándole esta puerta de entrada con mano firme, poco habrá que temer á su invasión, en vista de las condiciones especiales de nuestra situación geográfica, y á la vigilancia que recomendamos; estando, como está, el peligro en el primer caso entrado en nuestro territorio, y sabiéndose, como se sabe, que las epidemias cunden después con rapidez, y que si el eminente Fauvet ha dicho que un incendio no es proporcional á la chispa que le da origen, sino á la combustibilidad y aglomeración de las materias que encuentra, es de aceptarse en aras de la más oportuna reserva, que lo que debe evitarse antes que todo, es la caída de la chispa; mucho más en esta ciudad, huerfana de las medidas de salubridad más elementales, y en cuyo medio ó terreno encontraría el cólera asiático, los más favorables alimentos de cultivo para el desarrollo del microbio responsable de su existencia.

Es preciso que la vigilancia de nuestras costas se efectúe con el mayor rigor; que las visitas sanitarias se realicen en los buques que arriban á nuestros puertos al dictado de sus más minuciosos detalles, no olvidándose, que cuando el cólera asiático sienta su planta en Europa, se hace rápidamente invasor; siendo en tal concepto necesario, no la simple defensa, sino el ataque y extinción en su primera aparición si desgraciadamente ocurriese esta;

debiendo tenerse al propio tiempo muy en cuenta, que según la conferencia sanitaria internacional de Viena de 1873, en ningún paraje mejor que en una nave, y aún en su mismo cargamento, existen condiciones para constituir la atmósfera confinada, dentro de la que se mantiene latente el germen colérico por un tiempo indefinido.

Pero no basta la exquisita vigilancia del litoral, ni el celo é interés desplegado en obsequio de la inspección sanitaria marítima; sino que es indispensable que se dote á esos elementos de defensa, de cuantos recursos poderosos posee actualmente la ciencia para combatir y destruir las primeras emboscadas de tan peligroso enemigo.

Por lo que á la higiene municipal se refiere, es preciso que los ediles se convengan de que una epidemia es uno de los azotes más calamitosos para los pueblos, y que si un hambre de tres años y una guerra de tres meses, no debiera engendrar necesariamente una peste de tres días, no concebimos cómo David pudo optar por este último castigo.

En tal concepto, es necesario que la higiene marítima y la municipal pongan á contribución sus más poderosos recursos, la primera para hacer frente con su salubridad influencia al terrible huésped del Ganges, si desgraciadamente arribase á nuestras playas, la segunda para impedir la recepción y propagación de tan peligrosa plaga en nuestras poblaciones.

Ha llegado la hora en que los Municipios, y principalmente el de esta capital, den señales de vida en orden á los intereses Sanitarios que les están encomendados, y que si siempre debieron estar á la orden del día, hoy se imponen por su atención preferente, por su interés privilegiado, amagados como estamos de la letal influencia de un mal, que por su carácter violento y su marcha invasora, no exigirá por cierto para impedir sus estragos, medidas realizadas ó improvisadas en los momentos angustiosos de su aparición.

El testimonio irrefutable de los hechos hábilmente condensados, por las cifras numéricas, ha venido á demostrar que el Cólera asiático se detiene muy poco en las ciudades saneadas, sacrificando numerosas víctimas en las poblaciones sucias, donde el servicio de la limpieza pública se efectúa mal, las casas son estrechas, privadas de aire y de luz, y en las que las alcantarillas son insuficientes y desatendidas. A medida que París se mejoró bajo el punto de vista higiénico, se vió disminuir el número de defunciones debidas al Cólera; así, pues, en 1832 produjo esta peste más de 18,000 muertos; en 1849, más de 19,000; en 1873 y en 1874, 7,630; en 1865-1866, 2,760; en 1883 y en 1884, 1,000, poco más ó menos.

Y si por analogía nos fijamos en la mortalidad producida en muchas naciones á causa de las enfermedades epidémicas y trasmisibles, se notará á primera vista, que en todas las naciones donde la higiene pública organizada en servicios administrativos, está dotada de todos los elementos necesarios para un buen funcionamiento, las enfermedades y la mortalidad provocadas por las afecciones antes expuestas, han disminuido en notables proporciones. En Inglaterra la mortalidad ocasionada por estas afecciones ha descendido de 4 á 2 por 100; la fiebre tifoidea ha disminuido por mitad en Londres, y constituye hoy en algunas ciudades de Europa y América, una entidad patológica rara, gracias á las medidas de higiene aconsejadas por los médicos, puestas en ejecución por las autoridades sanitarias.

La virtud casi no existe en Alemania. En Berlín se ha llegado á suprimir la rabia. En Bruselas, decrecen de año

en año los estragos debidos á las enfermedades infecciosas, tales como la difteria, fiebre tifoidea, escarlatina, etc., abstracción hecha de los servicios que la disminución de estas afecciones rinden bajo el punto de vista, hoy muy atendible del valor económico de la vida humana, cuyas pérdidas han sido oportunamente valoradas por Rochard.

Estas y otras razones que pudieramos alegar si tuviésemos más espacio de que disponer, son bastantes para demostrar la imprescindible necesidad en que se está de hacer algo en el sentido de la salubridad de esta capital principalmente, tan desamparada en ese terreno, y donde tal parece que respondemos á las amenazas del cólera con el fatalismo turco.

No desconocemos, por cierto, las afectivas condiciones por las cuales atraviesan las áreas municipales, y que las resoluciones de carácter higiénico necesitan, como las de la guerra, del factor más que necesario, indispensable del dinero; pero es preciso hacer algo, convenciéndose, vista la precaria condiciones de los fondos del procomún, que más oportuno y económico es gastar 2 en prevenir, que 4 en remediar, debiendo á la vez, como medida salvadora, abandonarse la práctica ineficaz ante el peligro que nos amenaza, de crear obstáculos inspirados por la política y las pasiones ante las exigencias de orden sanitario, en virtud de que la bandera que enarbola la Higiene, nunca suscita rivalidades ni recelos, pues bajo sus inmensos pliegues, no hay más que un interés: la humanidad.

EL R. P. IRIARTE.

Desgraciadamente, los sofocitos cuidado de toda la comunidad que regía, las prescripciones de la ciencia y las energías de una naturaleza vigorosa, han sido inútiles para atajar la intensidad del mal que asaltó, hace seis días, al digno é ilustrado sacerdote de la Compañía de Jesús, Rector del Real Colegio de Belén, R. P. D. Benigno Iriarte; y á las diez de la mañana de hoy entregó su alma á Dios, víctima de la fiebre entérica, que hace pocas semanas arrebató también la existencia al R. P. D. Lino Bolaños, Prefecto del referido colegio.

La pérdida del R. P. Iriarte, como la del inolvidable Padre Viñes, es inmensa para la Compañía. Hallábase el ilustrado sacerdote en la fuerza y vigor de la vida, y por su vasta ilustración, firmeza de carácter y altas y recomendables dotes personales, había llegado á un puesto elevado en la orden fundada por San Ignacio de Loyola.

Llevaba el P. Iriarte más de cuatro años de residencia en esta Isla, habiendo pasado, en el Colegio que con tanto acierto dirigía, del cargo de Prefecto al de Rector; y sin la sensible pérdida del P. Bolaños, acaso á estas horas no se encontraría entre nosotros, ocupando otro cargo seguramente más importante que el que aquí desempeñaba.

Cuanto lo conocieron y trataron, supieron apreciar, como nosotros, sus bellas cualidades y la altura de sus pensamientos; y también como nosotros, lamentarán lo irreparable de su pérdida. Por ella, damos el más sentido pésame á la Compañía de Jesús, y sobre todo, á la comunidad de la Habana.

D escanse en paz.

Recomendamos nuestro completo surtido de casimires ingleses de primer orden.

SASTRERIA

M. Stein y Cia.

92, Aguiar, 92.

NOTA.—Nuestras ventas al contado, y las personas no presentadas garantizarán sus encargos.

78a-SA

HOY 22.

Gran función extraordinaria á beneficio de la célebre y aplaudida estudiante PIGNATELLI, patrocinada por la Excma. Sra. Condesa de Fernandina.

PROGRAMA.

A LAS 8: 1º LA MUJER DEL MOLINERO.
2º A continuación la estudiante PIGNATELLI ejecutará:
1º El Viento, paso doble; Orés, 2º El Barbero de Sevilla, sinfonía; Rossini.

TEATRO ALBISU.

SOCIEDAD ARTISTICA DE ZARZUELA.

FUNCION POR TANDAS.

C 1519

8-15

A LAS 9:

1º LAS CAMPANADAS.
2º La Estudiantina ejecutará las obras siguientes: 1º Mi ideal, valse; E. Arredondo. 2º Las Campanas de Carrión sinfonía; Planquet.

A LAS 10:

Terminando la Estudiantina con el siguiente programa: 1º Canto Húngaro; Orós. 2º Gran potpourri de aires españoles; Orós.

NOTA.—El lunes 25, se pondrá en escena la magnífica zarzuela en tres actos, titulada ROBINSON. En ensayo GUERRA EUROPEA.

y no sin razón, porque si se confirman, lo único que podría resultar sería que alguien viniese á recoger, de grado ó por fuerza, la triste herencia del Sr. Apezteguía, sin beneficio alguno para el país.

Y á nuestra agrupación, al partido reformista, que no lo dude nadie, le tendría en frente lo mismo el grupo que se crease con el intento de seguir dominando por medios artificiales, que el que por tenacidad ó por afectos personales siguiese al Sr. Marqués de Apezteguía.

Faltaríamos á los deberes que nos imponen nuestras firmes convicciones y al amor no cacareado, pero no por eso menos sentido, que profesamos, á nuestra madre patria y á esta tierra en que vivimos, si procediésemos de otra manera.

No hay transacción posible. Aquí ya no cabe más que la aceptación completa y sin reservas de las reformas del Sr. Maura y del sentido que las informa.

Nuestra bandera está alzada y no se arriará. El que quiera que venga á ponerse á su sombra.

MANIFESTACION.

Se nos informa que en la noche del domingo 24 del que cursa ha de celebrarse en el barrio de Jesus del Monte una manifestación de aprecio y simpatía al Sr. Dr. D. Manuel Fernández de Castro, Diputado provincial por el décimo distrito, manifestación acordada en su honor por los electores que le han sacado triunfante en la última elección.

"EL COMERCIO"

y las Columnas Mingitorias.

Con el título de *Monopolio en puerta*, ha publicado *El Comercio* de esta ciudad un artículo refiriéndose á la proposición presentada al Ayuntamiento por el Sr. D. José María Cortés, el cual pretende establecer en las calles de esta ciudad cien kioscos para expender cigarrillos, licores y refrescos, y que servirán á la vez de columnas mingitorias. *El Comercio* entra en cierto orden de consideraciones acerca de si se deben ó no establecer dichos urinarios.

No conocemos los planos ni las condiciones que propone el peticionario al Ayuntamiento, ni para el objeto del presente artículo nos hacen falta conocerlos, pues nuestro empeño no es defender el proyecto del Sr. Cortés, ni ningún otro, sino probar al mencionado periódico la imperiosa necesidad de establecer dichos urinarios.

El Comercio, en su afán de combatir ese proyecto, se opone á toda clase de urinarios, y entre otras razones manifiesta las siguientes:

"Ante todo, es evidente que las calles de la Habana, por su estrechez no se prestan á la instalación de esos urinarios, que entorpecerían grandemente la vía pública, sin ventajas positivas. ¿Dónde, por lo demás, hay aquí alcantarillas y corrientes de agua para limpiarlas, que consientan el que esos retretes se conserven aseados ó inodoros y no se conviertan á los pocos días de abiertos al servicio del público, en verdadera ignominia de la higiene, en pestilentes focos de infección, ofensivos para el olfato y atentatorios contra la salud del vecindario?"

Más estrechas que nuestras calles son muchas de ciertas ciudades europeas en donde existen columnas mingitorias: nuestro error consiste en que

se quieran establecer aquí sin tener en cuenta al construir las condiciones de la ciudad.

Si la dificultad se funda en las alcantarillas y en el agua, establezcanse exclusivamente en los lugares en que existen las alcantarillas, pues el agua abunda en la Habana.

El siguiente párrafo no tiene desperdicio:

"Esto, fuera de que entre nosotros el clima no requiere perentoriamente, como en las poblaciones frías, la erección de columnas mingitorias. La necesidad á cuya satisfacción responden las columnas, es en Cuba menos frecuente y apremiante que en ciudades en que el invierno es riguroso y la temperatura más baja siempre que la que lo sea más en esta isla durante esa estación. Agréguese, en relación con esto, que hasta el presente jamás se echaron de menos los urinarios públicos en este país; lo que tanto depende de no experimentarse la necesidad de ellos por las circunstancias climatológicas, cuanto porque, en la medida mínima que tal necesidad se siente, queda satisfecha con el franco acceso que por costumbre inmemorial facilitan al transeunte los cafés y otros establecimientos, en modo alguno escasos."

Se nos ocurre preguntar al aludido colega: ¿Qué razones son esas que ponen nuestro clima fuera de esa necesidad? ¿Acaso los hombres de negocios que recorren nuestras calles son anárquicos? ¿Por ventura esa necesidad no se siente en los países cálidos?

Aquí muchos no han echado ni echarán de menos las mencionadas columnas, porque para ellos todo ángulo entrante de dos casas, todo pilar, todo parque y toda pared es una columna mingitoria.

Esa tolerancia de los dueños de cafés y de otros establecimientos deberían cobrarla al Ayuntamiento que exige la limpieza de las letrinas privadas, sin contar que no todos admiten semejante cosa en sus establecimientos ni todos los apremiados por tal necesidad se atreven á cometer semejante abuso.

Vea *El Comercio* cómo se hallan las paredes de gran número de edificios públicos y privados, vea el bochornoso espectáculo que á diario se nos ofrece en las proximidades de los templos, teatros y comercios: vea los letreros en que se suplica que no se hagan esas necesidades; recorra la colección de todos los periódicos de la Habana en que la prensa se ha quejado con razón de tamañas desverguenzas.

Si *El Comercio* cree que los urinarios ideados por D. José M. Cortés "harían una competencia desastrosa, con perjuicio del público, del Ayuntamiento y de la Hacienda, á los establecimientos similares que pagan alquiler de casa y crecidos tributos y que, en número no insignificante, se verían precisados, á clausurarse," debió oponerse al sistema, pero no á toda clase de columnas mingitorias, pues á los *deltallistas* por él representados no le han de perjudicar los que se construyan con el único objeto de satisfacer una necesidad de la higiene y de la moral públicas.

M. DELPÍN.

AZUCAR.

NOTICIAS DE LA COSECHA Y DE LA FABRICACIÓN EN EUROPA.

Ampliando las noticias que dimos ayer, traducimos á continuación un extracto del Boletín de M. Licht de Magdebourg, que alcanza al 1.º de septiembre:

"La temperatura ha sido generalmente fresca durante la última semana,

ron vencerla, y sólo pude obtener estas palabras que balbuceé con voz entrecortada y de una manera confusa:

—Veremos... reflexionaré... ¿Os amo, padre, más de lo que pensais, ¡con toda mi alma!

Desde aquel día aumentó su tristeza y se puso más taciturna y silenciosa.

Huí de las miradas de todos y estaba casi siempre encerrada en su cuarto, reuniéndose sólo conmigo á las horas de comer.

En vano el doctor Burel, que venía á verla á menudo, nuestros amigos los de Montjeu y el señor cura de Brault, trataron de animarla y procuraron indagar las causas de su melancolía.

Nada pudieron conseguir más que aumentar su tristeza.

Yo estaba desesperado y atormentado mi imaginación de mil modos, sin poder comprender ni penetrar el misterio que rodeaba á mi hija.

Las dadas que había tenido respecto á los carboneros y á los recovecos de éstos se habían disipado por completo.

La mujer de nuestro colono de Fontaines estaba ya curada desde hacía tiempo, y en nuestros dominios todo marchaba bien.

Aquel año, que era el de 1827, fue muy abundante y bueno para el labrador.

La cosecha prometía ya por entonces lo grande que iba á ser, y el tiempo magnífico la favorecía.

La explotación de los bosques se o-

y han caído frecuentes lluvias, cuya benéfica acción ha sido atenuada por el viento. Sin embargo, la hoja de la remolacha ha vuelto á tomar una apariencia más vigorosa. En cuanto al peso de la raíz, su crecimiento no ha respondido á lo que de ella se esperaba.

"Hay siempre grandes diferencias en el desarrollo de la remolacha de este año, y mientras por un lado nos escriben que la cosecha estaba casi tan avanzada en peso y en calidad en fin de agosto como lo estaba en fin de octubre el año último, por otra parte recibimos serias quejas, cuyos motivos no parecen poder desaparecer completamente. Juzgando á la gruesa, la apreciación contenida en el "Moniteur de l'Empire," concerniente á la Turingia, á saber: "Que por consecuencia de las lluvias precedentes y de las de estos últimos días, la perspectiva de las cosechas, en particular de la de las remolachas de azúcar, ha mejorado notablemente," puede aplicarse al conjunto de la cosecha alemana.

"De diversos puntos nos anuncian que la fabricación será este año adelantada en una ó dos semanas. Esto puede explicar los ensayos de la evaluación probable á que algunos se han dedicado ya... Pero se sabe que no es posible suministrar desde ahora una cifra cualquiera, que tenga carácter de seriedad."

Si en efecto se admite que la superficie cultivada este año de remolachas de azúcar es de 357,000 hectáreas contra 333,100 hectáreas el año último, y si se aplican á esta superficie los rendimientos en azúcar por hectárea de las tres campañas precedentes, rendimientos por gran extremo diferentes, se llega á un cálculo de que la Alemania podrá producir 1,309,000 toneladas de azúcar bruto ó 1,260,000 toneladas, ó todavía 1,510,000 toneladas."

De modo que hay donde elegir, á gusto del consumidor. Pero como la base principal es el tipo del rendimiento y éste no se puede fijar hasta la liquidación, de ahí que todo sean castillos en el aire, fraguados por la especulación.

Por de pronto el rendimiento actual según los análisis de remolachas seleccionadas, es inferior á 1892 y 1891, y solo superior á 1890. Y el mismo desfavorable resultado dan los análisis hechos en 16 estaciones alemanas situadas en las provincias de Saxe, el Anhalt, Brunswick, Hanovre, Silesia, Posen y la Prusia occidental, 15.71 contra 16.49 por 100 de azúcar.

Hablemos ahora de Austria-Hungría: el *Wochenschrift*, de Viena, con fecha 29, dice:

"La temperatura de la última semana no ha satisfecho los deseos de los agricultores. Al principio hizo un calor tropical que desecó rápidamente los campos y ha hecho general la necesidad de lluvias. Pero en vez de lluvias, hubo á mediados de semana una especie de tempestad acompañada de granizo que ha causado destrozos importantes en el norte de Bohemia. El resultado de los análisis arroja un promedio de 15.64 contra 15.48 en 1893. El peso medio de las remolachas es notablemente superior al de la semana anterior.

En Rusia, según la investigación del 10/22 agosto, hecha por el sindicato de Kieff, el estado de la cosecha de remolacha era el siguiente en 1.º de agosto:

	1893	1892
Superficie sembrada deciatinas.....	313.503	281.798
Desaparecido en fin de julio.....	10.557	25.805
Resta en 1.º agosto... 302.946		255.993
En buen estado.... 265.145		184.514
En mediano..... 37.801		71.479

Según esta estadística, había en 1.º de agosto un excedente de superficie de 46.953 deciatinas, ó sea 10.3 por 100 de más que el año último, y la proporción de campos en buen estado con

peraba en las mejores condiciones; y aunque las ideas políticas de mis compradores me disgustaban mucho, no podía menos de reconocer su actividad y competencia en los trabajos, que avanzaban perfectamente dirigidos.

Además eran muy ricos y, por consiguiente, tenían con que responder, lo cual es ventajosísimo en esta clase de contratos.

Yo estaba, pues, en las mejores relaciones con ellos. Poco á poco los obreros que habían llevado á trabajar á Brault iban abandonando nuestros bosques, dejando sus tareas terminadas. Así es que aquel numeroso personal disminuía sensiblemente.

En los primeros días de agosto sólo quedarían en Brault unos sesenta hombres de los trescientos que habían estado ocupados allí todo el invierno: la mayor parte de ellos eran carboneros y carreteros.

Habían comenzado á reparar los caminos, y algunos sitios estaban ya completamente limpios. Los Cognat y Martin Rabaud seguían en su puesto; pero desde la condena sufrida en Chateau-Chinon no habían vuelto á darnos el más pequeño ruido.

Les olvidé, pues, por completo viendo que con su buena conducta trataban ellos mismos de hacerse olvidar.

En cuanto veían á lo lejos mi caballo, cuando por casualidad me internaba pensativo en la parte del bosque que ocupaban ellos, desaparecían, ocul-

relación á la superficie total era de 85.5 por 100 contra 72 por 100 el año último.

M. ZARDOYA.

EL VEDADO.

Varios vecinos de este pintoresco barrio se quejan, con razón, de que, á pesar de las órdenes terminantes de la Alcaldía Municipal prohibiendo la doma de caballos en los lugares habitados, continúa llevándose á cabo por aquella calzada, con grave riesgo de los vecinos y transeuntes.

También se quejan aquellos moradores de la falta de policía por dichos lugares y suplican que se establezca en el Barrio un piquete de Orden Público aunque para ello necesite hacerse algún sacrificio.

Unimos nuestros ruegos á los de aquellos vecinos, seguros de que la Autoridad Municipal ordenará lo conducente á evitar que por esos lugares sigan infringiéndose las Ordenanzas Municipales en materia de doma de caballos y de que por la seguridad personal de todos se establezca el piquete de Orden Público que con tanta razón y buen deseo piden los vecinos del Vedado.

EL TIEMPO.

El R. P. Gangoiti, Director del Observatorio Meteorológico del Real Colegio de Belén, nos remite lo siguiente:

Habana, 22 de septiembre de 1893.

Recibidos de la Administración General de Comunicaciones:

Santiago de Cuba 21 de septiembre.

P. Gangoiti—Habana.

7 m. B. 29.97, viento N. N. E., cubierto.

3 t. B. 29.90, viento S. E., en parte cubierto.

St. Thomas, 21 de septiembre.

7 m. B. 29.96, viento E., despejado.

Barbada, 21 de septiembre.

7 m. B. 29.98, calma, despejado.

Mason.

CARTAS DE GENERALES.

Con motivo de la reciente agitación y alborotos ocurridos recientemente en la Península, han dirigido al Ministro de la Guerra cartas de adhesión, por sí estimaba necesarios sus servicios, la mayor parte de los generales. La del ilustre Conde Cheste está concebida en los siguientes términos:

"Excmo. Sr. D. José López Domínguez:

Señor ministro y estimado amigo: Las lamentables ocurrencias que han perturbado el orden público en San Sebastián, han movido á varios generales, según he leído en los periódicos, á ofrecer personalmente á V. E. para coadyuvar á su restablecimiento y al de las leyes, allí donde quiera que sean desatadas.

Si yo no he sido de los primeros también, como lo soy por mi alta clase, la causa ha sido que no pareciera un acto de senil fanfarronada, pues que puede ya ofrecer de provecho un pobre y achacos militar de más de 84 años de edad? Pero continuando repetidos aquellos actos, tampoco quiero ser de los últimos en manifestar á V. E. que el que hoy le dirige estos renglones desde su retirada residencia, ha tenido, tiene y tendrá mientras respire los más arraigados sentimientos de lealtad al rey y de obediencia á su legítimo gobierno, añadiendo que hoy más que nunca, y cualquiera que sea la perturbación que los tiempos ha ido introduciendo en toda disciplina social, guarda la profunda convicción de que los que, como yo, tienen la suerte de haber llegado, entre trabajos y desengaños, á la más alta gerarquía de la milicia, no deben pertenecer á partido alguno, sino solo á su patria que los comprende á todos.

Soy de V. E. afectísimo servidor y amigo.—*El Conde de Cheste.*"

Segovia 30 de agosto de 1893.

tándose detrás de los montones de leña, ó se encerraban presurosos en su choza; pero si por casualidad no me veían y yo les sorprendía en su trabajo, me saludaban cortemente, y el mismo Martín Rabaud no tenía ya para mí aquella insolente ironía que tantas veces me había exasperado, sino que más bien parecía humilde.

Por lo demás, yo les concedía muy poca atención, pues estaba más que nunca absorto en mi idea fija: la tristeza de María.

¿Qué causas habían podido determinar aquel cambio tan completo y tan imprevisto en su conducta?

¿Cómo ella, tan sonriente, tan dulce y tan cariñosa, se había vuelto hurana, feroz, casi salvaje?

Este problema, cuya clave no podía encontrar, me exasperaba.

Otros detalles me chocaban también y me sumían en un mar de reflexiones.

Veía claro que la salud de mi hija se alteraba de día en día y que la vida parecía irse apagando en ella poco á poco.

Sus facciones, enflaquecidas, estaban llenas de surcos, y su frente, antes tan blanca y pura, iba tomando un tinte lívido. La frescura de sus diez y ocho años había desaparecido casi por completo y su transformación la convertía en otra.

En diferentes ocasiones le hice mil preguntas relativas á su estado, á mi amigo Burel.

El señor ministro de la Guerra le ha contestado con la siguiente carta:

"Excmo. Sr. Capitán general Conde de Cheste:

Mi muy respetable general y amigo distinguido: Su carta, que tengo la honra de contestar, ha causado en mí una impresión, que me apresuro á manifestar á V. E., ilustre general, noble y distinguido veterano, cuyos nobles ofrecimientos para el servicio del rey y de su legítimo gobierno, con motivo de los escandalosos tumultos que tuvieron lugar allí en donde la monarquía tiene hoy su residencia, son de aquellos que deben servir de alto ejemplo en los tiempos que corren, y de grato consuelo á los que sabemos comprender el inapreciable valor de las ofertas que hace quien lo ha sacrificado todo en el servicio de su patria y que si hoy, en la más alta gerarquía de la milicia tan brillante obtenida, acaso con sus ochenta y cuatro años no se encuentra con los bríos que supo siempre desplegar en los campos de batalla, es de inapreciable valor su consejo y su cooperación para salvar á la patria y á la monarquía de cualquier peligro que le amenazare, por fortuna hoy muy lejano.

Reciba V. E., ilustre general, las gracias más sentidas en nombre del gobierno de que formo parte y muy especialmente de su siempre respetoso y seguro servidor.—José López Domínguez.

EFFECTOS CHINOS.

Ayer tarde se presentó en la Inspección de Muelles el Sr. Moral, con objeto de presenciar el despacho de unos 29 bultos de efectos chinos que habían sido importados por los últimos vapores americanos, y los cuales fueron declarados como féculas y hortalizas.

El Sr. Moral dispuso que dichos bultos quedasen en la Inspección hasta la mañana de hoy, para presenciar el despacho, pero como no se presentaban los manifestadores ha quedado en suspenso dicha operación.

Según nuestras noticias, el capitán Sr. Castro ha manifestado que los expresados bultos, no son los declarados en las hojas que se han presentado, sino 21, de iguales marcas y peso, que se hallan en el muelle.

Instituto de Segunda Enseñanza

SECRETARÍA.

A las 7 de la mañana del día 29 del mes actual, tendrán lugar en este Instituto exámenes de admisión para los estudios generales de la Segunda Enseñanza y para los de aplicación al Comercio y Artes.

Lo que, de orden del Ilmo. Sr. Director, se publica para general conocimiento.

Habana, 21 de septiembre de 1893.

Ido. Segundo Sánchez Villarejo.

¡TONATIYACAPAN!

ESMERALDA CERVANTES.

Aquellos lectores que puedan acompañarnos con la memoria á los años de triste remembranza en que fraticida lucha ensangrentada los bellísimos cuanto feraces campos de esta tierra de promisión, recordarán sin gran esfuerzo el acto de caridad sublime realizado por este pueblo, á excitación del patriótico instituto, entonces naciente, del Casino Español, bajo el nombre y forma de espléndido bazar, cuyos productos se destinaban al socorro de los inutilizados en campaña.

Y quienes esto recuerden, no pueden haber olvidado un curioso incidente de que la prensa dió cuenta aquellos días.

Una niña condecorada, desconocida en el país, llegó una tarde al Casino, acompañada de su joven y hermosa madre, y después de recorrer los salones, arrancó de sus delicadas manos una sortija de gran valor, entregándola á

Y todas las veces que le pregunté me quedé asombrado y receloso al oír sus respuestas evasivas y ambiguas.

El, cuyo entendimiento era tan claro y cuyas decisiones tan prontas, se cruzaba de brazos y levantaba los ojos al cielo, dándole á entender con reticencias inquietantes que no comprendía el extraño mal que la minaba.

Traté de sondearle por todos los medios, porque creía adivinar que algo me ocultaba; pero no pude obtener nada de él, más que algunas palabras consoladoras para el porvenir.

Cierto día le hablé con más insistencia, preguntándole si mi hija había podido sentir alguna pasión no correspondida, y sería esa la causa de su desesperación.

Se me quedó mirando como si hubiese contemplado á un bicho raro, y me contestó después bruscamente:

—¿Y quién diablos quiereis que haya podido inspirarla esa pasión?... ¿El cura, vos ó yo?"

Me mordí los labios y retorci nerviosamente mi bigote, muy largo entonces y muy poblado, pues no debéis olvidar que tenía en aquella época poco más de cuarenta años.

El doctor tenía razón. En Brault no veíamos nunca á nadie, y esta suposición no era, por consiguiente, admisible.

Y, sin embargo, yo necesitaba una causa, una solución, un pretexto, por absurdo que fuese, para explicar aque-

FOLLETIN. 11

LA CONFESION DE UN NOBLE

NOVELA ORIGINAL
POR
CHARLES MEROUVEL.

(Esta obra, publicada por "El Cosmos Editorial," se halla de venta en la "Galería Literaria", de la señora viuda de Pozo é hijos, Obispo 55.)

(CONTINUACIÓN.)

Así estuve hablando con ella largo rato, y con creciente calor le pinté las alegrías que podría encontrar casándose con Bernardo y educando á sus hijos, á esos seres á quienes tanto se ama, y á los cuales se ve con tan gran gusto crecer y formarse á nuestro lado. Le expuse la aridez de una existencia sin objeto, rodeada de extraños, y el horror de una vejez solitaria, en la que no se podía contar más que con los cuidados de gentes mercenarias, á quienes la esperanza de una miserable ganancia encadena solo á nuestro lado... Le hablé de los deberes de los hijos para con sus padres; invoqué, en fin, todos los sentimientos y los recuerdos que pudiesen apartarla de una resolución cuyas consecuencias debían de ser tan fatales para ella como para mí. La veía sufrir al escucharme, atormentada, indecisa y presa de la mayor angustia; pero ni mis súplicas, ni mis razones, ni todos mis argumentos logra-

¿LA MUJER O EL TIGRE?

(Traducción libre del inglés.)

Erase un rey, que mandaba en un pueblo medio bárbaro, no muy grande, ni tampoco famoso en la historia antigua. Pagaba el rey ligero tributo a los romanos, y éstos dejábanle gobernar a su capricho, que era solo constante en la crueldad; hasta el punto de que nada complacía más al tirano que la resistencia a sus mandatos, pues había entonces ocasión de extremar y refinar los rigores del no escrito Código penal.

De un viaje, que el reyezuelo hizo a Roma, trajo una luminosa idea, ó que al menos luminosa le pareció. Y fué ello que hizo construir un circo, remedo del soberbio que acababa de ver; pero no estaba el suyo destinado a fiestas y juegos tal como de ordinario estos se presentaban, sino que aquel circo habría de ser el alto tribunal de justicia, que en adelante quedaría en el país; y en él había de sentenciarse, y ejecutarse la sentencia, para todo delito ó crimen, de los que hasta la fecha llamaba a sí el soberano.

Ni el procedimiento, ni el ceremonial necesitaron grandes rollos de pergamino pues todo se reducía á lo siguiente: Convencido el rey de que el presunto reo lo era de delito, que probado merecía el castigo de muerte, convocaba al pueblo, que en día y hora determinados, en traje de fiesta, debería reunirse, hasta llenarlo, en el flamante circo. Sentados los espectadores, apaciguado todo ruido, entraba el monarca seguido de su corte; tomaba asiento, y de seguida salía a la arena el acusado. Adelantábase éste hacia el palco real, desde el cual se le arrojaba una llave; con ella tenía que abrir una de dos puertas que estaban enfrente del trono.

Libre era el infeliz de abrir la de la derecha ó la de la izquierda, ni él, ni el mismo rey, ni nadie de los que vivían, sabían en aquel momento lo que, de la puerta que se abriera, había de salir; que sería ó una hermosa mujer ó un tigre hambriento. El esclavo que había hecho el apartado moría en cuanto cumplía su misión.

Si la estrella del reo era vivir, apenas empujada la puerta pisaba el umbral una joven hermosa en traje de novia; como por encanto poblábase el aire de alegres sonidos de campanas ó instrumentos músicos; invadía la arena vistoso y animado cortejo nupcial, y un sacerdote consagraba la unión del feliz mortal y de la feliz doncella. Nada importaba que él fuera casado, tuviera hijos, otro amor si era soltero; para el rey, y por lo tanto para aquel pequeño mundo, aquel hombre acababa de nacer, y su pasado no existía ni para él bien ni para el mal. En adelante el soberano se encargaba de su destino.

Si las horas del reo estaban contadas, la puerta abierta daba paso á un tigre real; la víctima en sus postrimerias acaso oíría el canto fúnebre de las plañideras, el lúgubre campaneo, la música triste que precedía á la procesión, que había de acompañar sus cenizas. Porque tanto en un caso como en otro, el soberano quería que las cosas se hicieran en regla.

El vulgo encontraba entretenida y original tal manera de administrar justicia; los filósofos, que nunca faltan, se echaban la cuenta de que antes, cuando el rey sentenciaba, siempre salía el tigre; y ahora, la ciega fortuna siempre salvaba alguno, inocente ó culpable; eso se iba ganando.

Tenía el rey una hija, hermosísima de cuerpo, de alma bravia; retrato moral de su padre, que la amaba con delirio, y que por ella hubiera pegado fuego á su reino y al mundo entero.

Poco menos que á su hija quería el rey á un arrogante mozo de humildísima estirpe, pero tan valeroso, diestro y discreto, que de él con gran justicia y acierto había hecho un caudillo de su pequeño ejército.

A espaldas del rey amaronse la princesa y el guerrero; y tan adelante fueron en su cariño, que fué imposible ocultar al monarca las consecuencias.

No había que pensar en matrimonio; el rey no quiso romper su propósito de no volver á juzgar á reo alguno, y con harta pesar dejó á la suerte que en la Arena real vengase con la muerte su honor ultrajado, ó castigase al ofensor separándolo eternamente del objeto amado. Para este, para la hija, que había amargado y escarnecido su vejez, el único castigo sería presenciarse el terrible juego de azar.

¡O! y que mal conocía el rey á su hija; no era castigo obligarla á asistir al terrible lance; antes bien, lo hubiera solicitado ella si no hubiera temido hacerse sospechosa. Para su indomable voluntad no podía ser, y no fué imposible saber de antemano de que puerta saldría la muerte, de cual otra la vida para su amado. Ni era difícil concertar con este la señal bendita, y concertada quedó.

La noche anterior al juicio durmió la princesa tranquila y también descansó su amante: Como pudo la princesa vencer los obstáculos que se oponían á su propósito, no lo sabemos; pero es lo cierto que los venció.

Nerviosa, pero segura del éxito, se engalanaba para la ceremonia, cuando echó de menos á la más hermosa doncella de su corte. Muy pronto supo que la suerte la había destinado para pareja del tigre justifico, y sintió agudo dolor en su corazón. Sólo de aquella mujer había estado ella celosa; que más de una vez en el amante, dueño ya y

satisfecho, había sorprendido largas y ardientes miradas, que acariciaban á la gentil camarera; y ella, ella... á hurtadillas, respondía con amor mal velado. ¡Qué hoguera los celos encendieron en aquella bravia sangre real!... ¡Qué horrible lucha para decidirse á entregar á su amante, ó al tigre, ó á la niña hechicera! De ninguno de ellos lo recordaría jamás.

Llegó la hora; cumplióse el ritual. Fijos los ojos en la mujer amada, que había sido su destino siempre, y ahora más que nunca, avanzó pausadamente el héroe. Cayó la llave á la arena; la princesa llevó á la frente su mano derecha; contestó el amante con una ardiente mirada de gratitud y pasión, y con paso firme, seguido de las miradas de la muchedumbre, que no respiraba, se dirigió á una de las puertas...

Aquí acaba el palimpsesto en que consta esta historia. La conciencia no nos permite terminarla por nuestra cuenta; y además, realmente no estamos seguros de lo que saldría por la puerta fatal.

¡Qué cree el lector que habrá salido? ¿El tigre real? ¿La rival hermosísima de la princesa? Si alguno quiere dar su opinión motivada, el autor (y el traductor) la leerán con mucho gusto.

GACETILLA.

BODAS.—A las cinco de la mañana del domingo último y en la iglesia de Ntra. Sra. de Guadalupe, se unieron para siempre por medio del sacramento matrimonial, la bella señorita doña Josefa Navarro Falcón y el joven don Cándido García González, apadrinándolos en la sagrada ceremonia la señora D.^a Josefa Trigo y el Sr. D. Luis López.

Las personas convidadas á la fiesta nupcial fueron obsequiadas, como de costumbre, con un rico desayuno. Una hora después partió para Madruga la feliz pareja, á la que deseamos ventura eterna.

FUNCIÓN-CONCIERTO EN ALBISU.—Nótase entusiasmo "en el mundo elegante" para concurrir esta noche al beneficio de la Estudiantina Pignatelli, que se ha de efectuar en el coliseo del Sr. Azcue, bajo los auspicios de la ilustre Sra. Condesa de Fernandina.

El programa se compone de los celebrados juguetes líricos *La Mujer del Molinero*, *Las Campanadas* y *El Chaleco Blanco*, con el aditamento cada uno de dos escogidas piezas de concierto por la *cuerda* aragonesa, ó sean un paso-doble, dos sinfonías, valeses, canto húngaro y un alegre *poupouri* de aires españoles, compuesto por Orós.

Al teatro en caravana,—en tilburi ó en tartana,—pues quiere la Fernandina—que lleve la Estudiantina—buen recuerdo de la Habana.

PACHORRA.—En la caja de la Denda pública, sección de loterías en Berlín, se presentó hace días un individuo con un billete que correspondía á la extracción de uno de los meses de 1864.

El propietario del billete había estado ausente de Alemania algunos años, y después había pasado otros cuantos sin acordarse de aquel billete, y ahora se le ocurrió enterarse de si por casualidad le había correspondido algún premio.

Consultadas las listas correspondientes, resultó que el billete en cuestión estaba premiado con unas 500,000 pesetas.

A la reflexión que los empleados le hicieron al feliz mortal, de que con su inercia había perdido una suma enorme en réditos, contestó el agraciado: —¡Quién sabe! Quizás á estas horas no tendría ya un céntimo.

Por lo visto, en Berlín no caducan al año los billetes de Lotería.

CONTRA EL PICOR.—Los que padezcan de herpes, barros, manchas, espinillas y toda impureza del cutis, encuentran un medicamento eficaz en la Loción antiherpética del Dr. Montes, que es á la vez un agua de tocador muy agradable.

La Loción Montes es el medicamento más acreditado en esta Isla para los males de la piel. Véase el anuncio.

CENTRO PROVINCIAL DE VACUNA.—Mañana, sábado, se administrará en la sacristía del Pilar, de 9 á 10.

LO DE SIEMPRE.—En la calle de las Animas, entre las de Gervasio y Belascoain, frente á un estable de carrujes, se ha roto la cañería del agua, corriendo esta por Gervasio hasta la Calzada de San Lázaro. Y lo notable es que ese arroyuelo artificial ha dado origen á un pantano que despidió un olor insufragable.

Entra, puñal en mano,—en las fosas nasales...—¡Ay si fuera el olor de ese pantano,—como dijo un poeta colombiano,—mirro olor de pomas edeneales!

ESPECTACULOS.

TEATRO DE ALBISU.—Sociedad Artística de Zarzuela.—Función por tandas, á beneficio de la "Estudiantina Pignatelli."—A las 8: *La Mujer del Molinero*.—Concierto.—A las 9: *Las Campanadas*.—Concierto.—A las 10: *El Chaleco Blanco*.—Concierto.

CAFÉ DE TACÓN.—Fonógrafo de Mr. Edison.—Funciones por tandas.—Todas las noches de 7 á 11.—Repertorio inmenso y variado.

FONOGRAFO DE VILLASUSO.—Se exhibe todas las noches en el café "La Abeja Montañesa", Obispo esquina á Villegas, con un magnífico repertorio,

en local independiente y propio para familias. Entrada: 10 centavos, concluyendo las tandas con la canción "La Diosa."

SECCION MERCANTIL.

VAPORES DE TRAVESIA.

SE ESPERAN.

Sbro. 28 M. L. Villaverde: Puerto-Rico y escalas.
.. 23 Mascotte: Tampa y Cayo-Hueso.
.. 24 Antonio López: Cádiz y escalas.
.. 24 Yucatán: Nueva-York.
.. 24 Conde de Witford: Coruña y escalas.
.. 25 Ciudad Condal: Nueva-York.
.. 26 Gracia: Liverpool y escalas.
.. 26 Sandhill: Londres y escalas.
.. 26 Berriguer el Grande: Coruña.
.. 27 City of Alexandria: Veracruz y York.
.. 28 Saratoga: Veracruz y escalas.
.. 28 Montevideo: Veracruz.
.. 29 Habana: Colón y escalas.
Obre. 2 Enrique: Liverpool y escalas.
.. 2 Francia: Hamburgo y escalas.
.. 4 Manuela: Puerto Rico y escalas.
.. 5 México: Nueva-York.
.. 5 Santanderino: Liverpool y escalas.
.. 6 Ardangorn: Glasgow.
.. 10 Alava: Liverpool y escalas.
.. 12 Serra: Liverpool y escalas.
.. 14 Julia: Puerto-Rico y escalas.
.. 17 Martín Saenz: Barcelona y escalas.
.. 21 Juan Forgas: Barcelona y escalas.

SALDRAN.

Sbro. 23 Mascotte: Tampa y Cayo-Hueso.
.. 23 Orizaba: Nueva-York.
.. 23 Thüringia: Hamburgo y escalas.
.. 27 Ciudad Condal: Veracruz y escalas.
.. 27 City of Alexandria: Veracruz y escalas.
.. 28 Yucatán: Nueva-York.
.. 30 Panamá: Nueva-York.
.. 30 Montevideo: Santander.
.. 30 M. L. Villaverde: Puerto-Rico y escalas.
.. 30 Saratoga: Nueva-York.
Obre. 2 Francia: Veracruz y escalas.
.. 6 México: Colón y escalas.
.. 10 Manuela: Puerto-Rico y escalas.
.. 26 Miguel Gallart: Canarias y escalas.
.. 27 Julia: Canarias.

PUERTO DE LA HABANA.

ENTRADAS.

Día 22:
De Nueva-Orleans y Cayo-Hueso, en 5 días, vapor *San Felipe*, trip. 33, tons. 705, con carga, á Galbán, Rio y Comp.
—Nueva York, en 20 días, bca. amer. Wm. Hales, cap. Houghton, trip. 13, tons. 833, con piedra y hierro, á R. Truffin y Comp.

SALIDAS.

Día 21:
Para Nueva-York, vap. amer. Yumuri, cap. Hansen.
—Matanzas y otros, vap. esp. Pedro, cap. Garteiz.

Movimiento de pasajeros.

ENTRARON.

De NUEVA ORLEANS Y CAYO HUESO, en el vapor amer. *Whiney*:
Sres. D. Alced E. Morales—Helen Frank—Ana Hernández—Luis M. Delgado—Rafael G. Martínez—Además, 15 asiáticos.

SALIERON.

Para NUEVA YORK, en el vap. amer. *Yumuri*:
Sres. D. Gaspar A. Betancourt—León Raul—Felipe de Piñero—Emilio Dominguez—Ramón Benavides—Rafael B. Lázaro—Alfredo Betancourt—Yarona—Emil Moler—C. Müller—C. W. Thau—August Argieris—Thomas R. Kavanaugh—Además, 3 asiáticos.

AVISOS.

URGENTE. ATENCION A LOS FOTOGRAFOS ó á los que quieran aprender la fotografía, se solicitan tres, dos para la Habana para ferrotipos, que traigan garantías y tambien uno que tenga un fotógrafo y quiera aprender la fotografía. Calzada del Monte 501, esquina de Tejas, de 8 á 6. Se hacen 12 retratos imperiales á domicilio por \$5, garantizados.
11978 4a-21

Vidrieras metálicas.

Depósito: José Cañizo.
11448 2da-20 St.
COMIDA BUENA A LA CRIOLLA Y ESPAÑOLA se lleva á domicilio en taberos, es de casa particular, mucho aseo y puntualidad; en la misma casa se alquilan magníficas habitaciones altas con vista á la calle, Galiano, entre Neptuno y Concordia, altos del café El Capricho.
11523 4a-19

Por diez centenes

se alquila la hermosa quinta "El Olivo" Infanta n. 102, esquina á San Rafael, con gran sala de tres ventanas, magnífica antecala, 4 habitaciones bajas y 4 altas, con piso de mosaico, buena cocina con horno, amplio comedor y gran cochera para cuatro coches y sus correspondientes establos, baños con ducha y bonito jardín. La llave en el tren se lavada de ofrente.
11348 alt 4a-18 4a-18

AGUACATE N. 55—Gran terreno en Continán.—Se sirven á domicilio á \$4.50 y 12 7/8 á la carta; el dueño de este tren no ha omitido gasto alguno para montarlo á la altura de los mejores de esta capital, cuenta con inmejorable maestro y efectos de primera calidad. Probad y veréis.
11355 alt 4a-16 4a-16

MIEMPEÑO

Ángeles 9, entre Reina y Estrella.

ANTIGUA JOYERIA

EL DOS DE MAYO,

FUNDADA EN 1870 POR

Nicolás Blanco.

Esta casa es la que más barato vende relojes y joyería fina de plata y oro con brillantes y otras piedras preciosas, todo garantizado.

Es la única casa en la Habana que se conforma con la mínima utilidad de un real en peso. La única que vende los anillos de plata superiores á PESETA, otros más gruesos á 30, 50 y 60 centavos, y con letras de oro á peso, todo garantizado.

ANILLOS macizos de oro superior, garantizados, de 14, 16 y 18 kilates, á un peso, dos y tres respectivamente. Se compra plata, oro viejo, brillantes y toda clase de prendas usadas.

ANGELES NUM. 9.

G 1489 alt 12a-18t
Con grandes comodidades para familias, se alquilan los bajos de la casa Belascoain número 8, con tres grandes cuartos, amplio espacio, gran patio y un hermoso baño de mármol, cocina con todas las comodidades y caballerizas. Impondrán en la misma, peleterías El Gal o.
11640 6a-21 6d-22

DESDE EL DOMINGO 17 POR LA NOCHE se ha extraviado una perrita galga inglesa color de venado, de rabo muy corto; al que la entregue en Compostela 123 ó San Ignacio 35, se le gratificará generosamente.
11598 3a-29 3d-21

CORTINAS,

persianas y transparentes de madera. Variedad en clases y dibujos y á precios al alcance de todos los bolsillos. Se va á domicilio con muestras y á tomar medidas si se solicita. Teniente Rey y Zulueta, frente al Hotel Roma. Teléfono 964.
11574 4a-20

LOS NUEVOS PRECIOS DE EQUIDAD ESTABLECIDOS NO TIENEN PRECEDENTE.

Los céfros más finos, los nansouks de Alsacia, las muselinas bordadas suizas, en una palabra, todas las telas de fantasía de 3, 4, 5 y 6 reales, A REAL, A REAL V ARA, en LA FILLOSOFIA, NEPTUNO ESCUINA A SAN NICOLAS, A RREALITY A RREALITY A RREALITY A RREALITY A RREALITY



CANTAR.

Los que quedan en el puerto cuando la nave se va, dicen al ver que se aleja: ¡Quién sabe si volverán! Y los que van en la nave dicen, mirando hacia atrás: ¡Quién sabe, cuando volvamos, si te habrán marchado ya!

Augusto Ferrán.

Dice un proverbio árabe: el necio se conoce en seis cosas: En encolerizarse sin motivo. En hablar sin provecho. En cambiar sin razón para ello. En preguntar sin objeto. En fiarse de un extraño; y En no distinguir los amigos de los enemigos.

Contra el insomnio.

El *Espectador* de Londres publica la siguiente correspondencia:

"En un ilustrado diario se dan algunos remedios contra el insomnio: todos ellos los he ensayado repetidas veces en treinta y cinco años que he sufrido ese terrible mal, que me hizo arrastrar la existencia más miserable, pasando noches enteras de insomnio hasta que comencé á probar el uso del agua bien caliente, pura, sin sal, azúcar ni otra mezcla, tomando un gran vaso una hora antes de mis tres comidas diarias. El primer día logré dormir veinte minutos, que para mí que no había pegado los ojos en treinta y cinco años, fué una gran felicidad. A los ocho días ya dormía tres horas por noche, y así sucesivamente he conseguido llegar á dormir con toda regularidad de siete á ocho horas todas las noches. El día que antes de alguna de mis comidas dejo de tomar el agua bien caliente, duermo menos de las horas indicadas. El uso del agua caliente acompañada con el tratamiento del Sr. Salisbury, es el mejor remedio para los desgraciados que sufren del mal más desconolador que affige á la humanidad."

Método rápido de platear.

Entre los procedimientos de plateado directo y rápido, el de Mr. Bermanyer puede pasar por uno de los más seguros y sencillos.

Se comienza por preparar del modo siguiente un precipitado impalpable de plata: se toma:

- Acido nítrico..... 60 gramos.
- Plata..... 20
- Verificada la disolución, se mezcla con:
- Potasa cáustica... 20 gramos.
- Agua..... 50

Esta disolución, filtrada con papel, se diluirá con agua destilada. Cuando se quiere emplear, se comienza por desoxidar bien los objetos con una solución de potasa en ácido clorhídrico diluido; después de haberlos enjuagado y secado, calentándolos un poco, se sumergen en la solución preparada anteriormente, agitando con suavidad durante algunos minutos. Se sacan entonces, se secan con serrín, y después se frotan con tierra blanca y valdes.

Pastillas contra el aliento fétido.

T. Café tostado y en polvo... 75 gramos.
Carbón de leña pulverizada..... 25

Acido bórico..... 0.65 ..
Tintura de vainilla y mucilago de goma..... C. V.
M. s. a. y aromatícese con la tintura y lagase pasta con el mucilago, que se divide en pastillas de dos tercios de gramos cada una.

En un restaurant:

Un parroquiano que lucha inutilmente contra un pichón recalitrante, exclama: —Diga usted, camarero, ¿sería este por casualidad el pichón del arca de Noé?

CHARADA.

Prima-dos modo adverval,
Dos-tres puede ser montura,
El que prima-tres teapura,
Dos esto aumenta tu mal.
Está mi todo en papel,
También en ferrocarriles
Y en ciertos libros á miles.
Con que ingenia, y da con él.

N. Bover.

Solución á la charada del número anterior.—MOSA.

JEROGLIFICO.



Solución al jerooglífico del número anterior.—A TAL AMO, TAL CRIA-DO.

Impri del "Diario de la Marina," Riela 89